

ВЗАИМОДЕСТВИЕ ВСЕРОССИЙСКОГО КРЕСТЬЯНСКОГО СОЮЗА С ТРУДОВИКАМИ И НАРОДНЫМИ СОЦИАЛИСТАМИ НА ТЕРРИТОРИИ БЕЛАРУСИ (1906–1917 гг.)

Мельникова Алеся Сергеевна

кандидат исторических наук, доцент,
заведующий кафедрой истории Беларуси и восточных славян
Могилевского государственного университета
имени А. А. Кулешова
(г. Могилев, Беларусь)

Общероссийские политические организации Всероссийский крестьянский союз (ВКС), Народно-социалистическая партия (НСП, народные социалисты, энесы) и Трудовая группа (трудовики), организационно оформившиеся в период первой российской революции, принимали активное участие в общественно-политических процессах, протекавших в начале XX в. на территории России и входивших в ее состав белорусских губерний. Являясь преемниками идейной доктрины народничества, они стремились представлять интересы трудового народа, приоритетное внимание уделяя поиску оптимального выхода из острой земельной нужды, которую испытывала наиболее многочисленная категория населения страны – крестьянство. При этом в борьбе за изменение существующих порядков представители ВКС, НСП и Трудовой группы отдавали предпочтение мирным легальным методам.

Появление ВКС, Трудовой группы и НСП на политической арене Российской империи непосредственно связано с событиями первой российской революции 1905–1907 гг. и последовавшими в связи с ней изменениями в общественно-политической жизни страны. Первым организационно оформился Всероссийский крестьянский союз (ВКС) – весной–летом 1905 г. Его создание демонстрировало стремление крестьян к сплочению в борьбе за удовлетворение своих социально-экономических и политических требований.

С первых дней своего существования ВКС осуществлял тесное сотрудничество с социалистами-революционерами (эсерами). Эсеровское руководство осознавало всю важность тесных связей с данной массовой крестьянской организацией, однако не сумело выработать правильной тактики по отношению к ней. Эсеры часто захватывали руководство местными отделами ВКС и пытались превратить их в ячейки своего партийного Крестьянского союза, а низовые сельские организации ВКС – в свои «братства». В 1906 г. эсеры сделали попытку взять в свои руки и руководство всем ВКС, что подтолкнуло последний искать выход в сотрудничестве с Трудовой группой [1, с. 296]. Именно ВКС выделил средства для помещения под «Крестьянский клуб», организованный в доме 116 на Невском, где располагалась штаб-квартира трудовиков. Член ВКС, депутат от Могилевской губернии Ф.Е. Буслов стал одним из наиболее активных организаторов и ораторов Трудовой группы [2, с. 73].

Формирование Трудовой группы проходило накануне открытия I Государственной думы. 28 апреля 1906 г. собрание думских депутатов от крестьян, рабочих и интеллигенции объявило о ее образовании и принятии программы. По социальному составу это была преимущественно крестьянская организация. Она резонно была названа «группой», а не «партией», так как в число трудовиков входили представители различных оппозиционных политических партий и организаций, а также беспартийные, в основном радикально настроенные, депутаты. Значимую роль в разработке программы трудовиков сыграли представители будущей Народно-социалистической партии (энесы) и ВКС. Вместе с тем, справедливо будет отметить существенный вклад в разработку ряда положений программы Трудовой группы и эсеров [3, с. 31].

Народно-социалистическая партия, не сумев создать единой партии с трудовиками, вступила на политическую арену осенью 1906 г. самостоятельно. Партийная программа энесов представляла собой своеобразную модель синтеза неонароднических, либеральных идей с идеалами западноевропейского эволюционного социализма.

ВКС, трудовиков и народных социалистов объединило стремление найти наиболее приемлемый для основной массы крестьянства путь решения аграрного вопроса. По мнению теоретиков данных организаций, оптимальным выходом из острой земельной нужды могла стать национализация или огосударствление земельного фонда с последующей передачей земли в пользование сельскохозяйственному производителю по трудовой норме, при которой за основу брался учет возможностей крестьянской семьи обработать полученный надел самостоятельно, без применения наемной рабочей силы. При этом народные социалисты делали упор на государственное регулирование земельного сектора, считая, что только такой путь поможет достигнуть стабильности в развитии аграрных отношений в стране.

После роспуска I Государственной думы, представители ВКС, Трудовой группы и партии народных социалистов стремились определить формы работы, которые могли бы помочь им расширить влияние на трудовое население, особенно крестьянство. Определенные успехи ими достигнуты были. Так, в период избирательной кампании во II Государственную думу выступления представителей данных политических организаций пользовались поддержкой части крестьян и горожан Минской, Могилевской и Витебской губерний. Немалую роль в этом сыграла газета «Наша ніва», которая имела определенное влияние на общественное сознание.

Однако провести своих депутатов во вторую Государственную думу на территории Беларуси ВКС, Трудовая группа и энесы не смогли, объяснив это жестким административным контролем за ходом избирательной кампании, неравными условиями борьбы оппозиционных партий и организаций с проправительственными политическими силами.

В феврале 1907 г. накануне открытия II Государственной думы состоялись вторая партийная конференция народных социалистов и второй съезд Трудовой группы, на которых были подведены итоги выборов и выработана тактика думской деятельности. Съезд трудовиков постановил объединить Трудовую группу и ВКС в одну думскую фракцию. Следует отметить, что на съезде присутствовал бывший депутат от Могилевской губернии Ф.Е. Буслов, который являлся активным деятелем обеих организаций и мог оказать влияние на принятие данного постановления.

В Государственной думе второго созыва был образован так называемый народнический блок из объединенной фракции трудовиков и ВКС, энесов и эсеров. Внедумская деятельность Трудовой группы, НСП и ВКС в период работы II Государственной думы концентрировалась преимущественно на оказании помощи бывшим депутатам, пострадавшим от репрессий, контактах с ходоками и отправке на места литературы пропагандистского содержания.

Роспуск Государственной думы второго созыва и утверждение третьяковской политической системы привели к значительному ограничению возможностей для работы Трудовой группы, НСП и ВКС как на общегосударственном, так и на региональном уровнях. Как и другие оппозиционные политические партии и организации их охватил серьезный кризис, связь центральных органов с провинцией ослабела, деятельность многих местных отделов прекратилась. ВКС практически сошел с политической арены. Трудовики и народные социалисты также оказались под угрозой прекращения своего существования.

На конференции Трудовой группы, проходившей 15–17 июля 1907 г., представители местных организаций отметили разнообразие в настроении населения: от поддержки бойкота новой избирательной кампании до полной апатии. К сожалению, протокольная документация не фиксировала фамилии участников конференции из-за соображений конспирации, обозначая только позиции ораторов. От делегата ВКС трудовикам поступило предложение последовать примеру его организации и отказаться от деятельности в Думе, сосредоточив усилия на «работе в жизни в форме федерации всех одноименных организаций, возникнувших на почве защиты трудовым народом своих непосредственных интересов», так как недостатком партий является «их оторванность от масс». Ему возразил представитель трудовиков от Беларуси, подчеркнувший, что в настоящий момент было бы невозможно для Трудовой группы решительно отказаться от представительства в Думе [4, л. 9–9об.].

Импульс политическому возрождению и активизации деятельности ВКС, Трудовой группы и НСП придала Февральская революция 1917 г.

В условиях легального существования Всероссийский крестьянский союз проявлял наибольшую активность в тех местах, где он имел влияние на крестьянство в 1905 г. За возрождение ВКС и его местных комитетов высказывались энесы [5, с. 250–251]. Сближение данных политических организаций в центре и на местах было обусловлено, в значительной степени, сходством их аграрной программы, предусматривавшей национализацию земельного фонда, признание прерогативы окончательного решения аграрного вопроса за Учредительным собранием.

На территории Беларуси в апреле–мае 1917 г. первоначальной формой организации сельских труженников оставались объединения ВКС. Организации Союза создавались в Минской, Могилевской, Витебской губерниях. Значимую роль в их организационном строительстве играли представители НСП. Так, в Витебской губернии для координации работы среди крестьянства был создан Областной организационный комитет ВКС, который возглавил народный социалист А.Я. Кюссе-Тюз. Активную роль в составе Комитета играли также энесы В.Н. Карпов, А.Л. Лихницкий, Н.Р. Шулепников, Н.М. Кисляков. Сотрудничество с ВКС осуществляла и Речицкая группа НСП в Минской губернии, исполнительный комитет которой состоял из 8 лиц, одновременно руководивших обеими организациями [6, с. 67].

В органах периодической печати представители ВКС и представители НСП призывали крестьянство отказаться от земельных захватов и неорганизованных выступлений до решения аграрного вопроса Учредительным собранием. К примеру, в одном из обращений Областного организационного комитета ВКС по Витебской губернии говорилось: «...Земли казенные, монастырские, удельные, кабинетские должны перейти к трудовому народу и всякий, кто обрабатывает землю своими руками, имеет право пользоваться таковою. Порядок перехода и способы землепользования решит Учредительное собрание. До этого времени мы призываем воздерживаться от всяких захватов и частичных неорганизованных выступлений, но требуем, чтобы в эту весну вся пахотная земля была засеяна, независимо от того, кому она принадлежит. Как это сделать – должны решить местные организации...» [7, с. 2].

Однако для ВКС весьма серьезным конкурентом стали Советы крестьянских депутатов, которым за короткое время удалось завоевать доверие крестьянства и привлечь его на свою сторону. Так, на съезде делегатов Минской и части Виленской губерний 20–23 апреля 1917 г. было принято решение о создании Совета крестьянских депутатов, который должен был действовать совместно с Советом рабочих и солдатских депутатов. Это решение подтолкнуло созыв съездов ВКС Мозырского (29 апреля – 2 мая), Игуменского (7 мая), Речицкого (май) уездов; съездов крестьянских депутатов Пинского (16–17 июня), Бобруйского (24–25 июня), Слуцкого (2 июля) уездов, которые содействовали созданию уездных и волостных Советов крестьянских депутатов [6, с. 91].

Конкурировать с набирающими популярность Советами организациями ВКС становилось все труднее. Народные социалисты и трудовики, озабоченные вопросом приобретения массовой поддержки среди населения, стали проводить действия, направленные на интеграцию обеих партий. В конце июня 1917 г. НСП и Трудовая социалистическая партия слились в единую Трудовую народно-социалистическую партию. Проблема собственного партийного строительства стала превалировать над стремлением выработать единую тактику с давнишним союзником на политической арене – ВКС.

Последующая работа представителей ВКС была осложнена рядом факторов, из которых определяющими являлись: преобразование многих низовых отделов Союза в Советы крестьянских депутатов, а также отход значительной части крестьянства от политической платформы данной организации. Политическая деятельность ВКС в основном прекратилась после прихода к власти партии большевиков.

ЛИТЕРАТУРА

1. Колесниченко, Д. А. Всероссийский крестьянский союз в 1905–1907 гг. / Д. А. Колесниченко. – М. : ИРИ РАН, 2006. – 308 с.
2. Государственная Дума Российской империи. 1906–1917 : энциклопедия / под ред. В. В. Шелохаева [и др.]. – М. : Российская политическая энциклопедия (РОССПЭН), 2008. – 735 с.

3. Мельникова, А. Организационное оформление Парламентской Трудовой группы и формирование её партийных установок в период деятельности I Государственной думы / А. Мельникова // Весн. Полоцк. гос. ун-та. Сер. А, Гуманит. науки. – 2009. – № 1. – С. 30–33.
4. Государственный архив Российской Федерации (ГАРФ). – Ф. 522. Оп. 1. Д. 5. Журнал заседаний конференции трудовиков июнь–июль 1907 г.
5. Куреньшев, А. А. Всероссийский крестьянский союз, 1905–1930 гг. : Мифы и реальность / А. А. Куреньшев. – М. : АИРО-XX Санкт-Петербург : Дмитрий Буланин, 2004. – 333 с.
6. Сяменчык, М. Я. Грамадска-палітычнае жыццё на Беларусі ў перыяд Лютаўскай і Кастрычніцкай рэвалюцый (сакавік 1917 – сакавік 1918 гг.) : у 2 ч. / М. Я. Сяменчык. – Мінск : Бел. дзярж. пед. ун-т імя М. Танка, 2001. – Ч. 1 : Грамадска-палітычнае жыццё ва ўмовах дэмакратычнага рэжыму. – 199 с.
7. Кюссе-Тюз, А. К крестьянам // Свободное слово. – 1917. – 6 апр. – С. 2.